

“大自然把木头塑造成什么样,就是什么样。”唐永怀认为,根雕要根据木头的形状、颜色和纹理走势等来构思,做成最适宜的模样——

曹州根雕:七分天然韵 三分人工巧



一节枯枝,一段朽根,经过精雕细琢,竟能让“枯木逢春”,变成一件件别具韵味的艺术品。

10月16日,记者走进“曹州根雕”非遗传承人唐永怀的工作室。一进门,木香便扑鼻而来,随之映入眼帘的是一件件精美的根雕作品。盛开的牡丹、灵动的小猴、枝头的大雁……惟妙惟肖,栩栩如生,让人惊叹不已。

“根雕讲究‘三分人工,七分天成’,要根据木头的形状、颜色和纹理走势等来构思,做成最适宜的模样。具体而言,要保留树根天然的艺术造型,在这个基础上进行创作。”唐永怀传授的诀窍是,大自然把木头塑造成什么样,就是什么样。

俗话说,“玉不琢,不成器”,根雕亦然。根材成形,终成作品,需要经过一系列复杂的工序。木根选料、根块脱脂、去皮清洗、脱水干燥、拼接定型、雕刻制作、打磨抛光、配座命名等,环环衔接,步步递进。仅雕刻手法,就有浮雕、圆雕、通雕、阴雕等10多种。

“雕刻最考验匠人的手艺。从运刀到镌刻的凹槽深度、宽窄,都大有讲究。”唐永怀告诉记者,只有处理得当,才能游刃有余,使得根雕韵味得以实现。“我们需要去除木头上无用的元素,保留精华,同时发挥想象力,创造画龙点睛之笔。”而这些,需要时间的沉淀。

今年62岁的唐永怀,从事根雕创作已有40余年。凭借一手好技艺,其创作的根雕作品多次获得国家级、省级工艺美术金奖。

“眼前这件作品名为《飞天》,高78厘米,是纪念中国探月工程创作的。”唐永怀告诉记者,这件作品原材料是黄金藤,作品根形曲折,根材色泽金黄,质地坚硬,S形的长势,肌理线条自然流畅,形如仙女奔月。唐永怀还创作了《孺子牛》《雁南飞》《乾坤》等“中国梦”系列作品,生动展现了国家富强、民族振兴、人民幸福的时代图景。

“学习根雕,与其说是练技术、练手艺,不如说是练孤独、练心性。”唐永怀说,明年,他想以菏泽的风土人情为题材,继续用根雕展现本土文化的魅力,将自己的作品打造为菏泽独特的名片,让更多的人领略到曹州根雕艺术的魅力。

文/图 记者 李若生

老照片背后的无形丰碑



曹县档案馆馆藏有两张极其珍贵的老照片,分别镶嵌在两个古色古香的棕红色相框里,令人肃然起敬。其一为长方形,长71厘米,高21厘米,是在人民大会堂的合影,上书“毛泽东主席和周恩来朱德邓小平等领导人接见参加国庆观礼农业劳动模范代表合影”,落款时间为1965年10月10日;其二为近正方形,长26厘米,高20厘米,是在全国农业展览馆门前的合影,上书“谭副总理接见国庆观礼农业劳动模范纪念”,落款时间为1965年10月2日。两张照片为曹县原城关公社马山庄大队党支部书记朱保善同志作为山东省先进集体代表参加1965年国庆观礼时受到毛泽东等党和国家领导人接见时的合影。

根据馆藏档案记载,1965年2月,山东省委下发《关于印发棉花生产两个文件的通知》,曹县县委、县政府第一时间贯彻落实上级通知精神,召开曹县1965年棉花工作会议,对上一年度棉花生产经验进行总结,并制定当年度棉花生产方案,对选种、留种、播种、棉种加工保纯以及棉花收购核算等方面做了具体安排部署。辖区各公社干部群众积极响应,全县随即掀起了棉花种植高潮。其中最为突出的是城关公社马山庄大队。在大队党支部书记朱保善带领下,在沙碱地上创高产,使马山庄由一个低产贫穷的后进大队一跃成为全县乃至全国粮棉双丰收贡献的先进典型。当时粮食亩产达到500斤,棉花亩产117斤,向国家交售皮棉12.7万斤。不仅没要国家拨给的16万斤保棉粮,还向国家交售粮食4.1万斤。因为种棉成绩突出,1965年10月1日,朱保善代表全县人民进京参加了国庆观礼。在此前后,朱保善还两次参加全国棉花工作会议,受到周恩来接见。

“一年三进京”,这既是朱保善个人的毕生殊荣,更是全体曹县人民在党的领导下艰苦奋斗、改变落后面貌而形成的一座无形的历史丰碑,是曹县人民永远的精神财富。菏泽市档案馆 曹县档案馆供稿



主办:菏泽日报社

菏泽市档案馆

征集:18615298807

hzzsdaj@126.com

首届全国小戏小品展演名单公布

定陶区选送作品《公鸡过寿》成功入选

本报讯(记者 李若生)近日,文化和旅游部办公厅公布首届全国小戏小品展演参演作品名单,菏泽市定陶区两夹弦非遗保护传承中心创作演出的小戏《公鸡过寿》成功入选。

两夹弦《公鸡过寿》是一出以美丽乡村建设中移风易俗为题材的现代戏。该剧主要讲述了抠门的村主任铁笊篱破天荒要办寿席,专门邀请村民油条李和红山楂来随礼。二人随礼又攀比,攀比攀出了大问题,一问才知寿星是只小公

鸡。油条李和红山楂气不过,要去镇上揭发铁笊篱。铁笊篱拿出账本做凭据,二人才发现是自己经常虚列眉目请客吃饭让村里滋生歪风邪气,不禁羞愧无语。最终,两人幡然醒悟,决心改掉不正之风树正气。

该剧自上演以来,曾先后荣获中国艺术节“群星奖”,山东省“泰山文艺奖”戏剧类一等奖、华东六省一市现代地方小戏大赛“大奖”、入选2024年度国家艺术基金资助项目小型节目榜首等重要奖项。

《东明地名文化》正式出版

本报讯(记者 郭阳阳)近日,由地方文史作家田丰撰著的《东明地名文化》一书,由山东文化音像出版社正式出版。该书深入挖掘了东明县丰富的地名文化资源,以独特的视角展现了东明深厚的历史底蕴和多彩的文化面貌。

《东明地名文化》全书从东明县地形地貌、景物景观、姓氏溯源、地理位置、地名来历、村名故事六个方面,详细介绍了东明县所有村庄名称的由来,全书涵盖文化、历史、政治、自然、民俗等内容,是一部难得的地方历史文化通俗读本。

通过这些地名故事,读者可以窥见东明县古代社会的政治变迁、经济活动乃至民俗风情,感受历史文化的魅力。东明境内的自然村星罗棋布,地名各有



“老手艺”赋能文创产业

禀赋是底色 特色是亮点

——单县挖潜特色资源弘扬八大文化综述

单县自古文化昌盛,商帮崛起,才俊辈出,所彰显的帝师文化、巾帼文化、善孝文化、德政文化、长寿文化、红色文化、生态文化、乡土文化与中华民族优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化融汇激荡。

帝师文化——五帝时期,作为氏族首领,单倦德高望重,尧、舜帝尊为师,让权位,其不受。

单倦被誉为“善德始祖”,体现了重义轻利、和合大同、迎合大势、遁世行仁之德。

单县由此成为名副其实的千年之邑、首善之域和善文化的发祥地。

巾帼文化——出身今单县终兴镇潘庄村的吕雉,为大汉高祖刘邦之妻,中国历史有记载的首个女政治家。

刘邦逝后,吕后称制15年,尊崇黄老之术,奉行无为而治,实行与民休息,为文景之治奠定基础。

如今,单县妇女群众崇文尚德,不让须眉,成为新时期弘扬巾帼文化的典型代表。

善孝文化——道家始祖老子曾隐居孟渚泽畔,观水悟道,传经布道,劝事农桑,一方善水、一域和畅。孔子受老子之约,双圣问道,善行皆通,“善”遂融入儒家思想。

可见,善文化与中华民族传统文化一脉相承,成为中国传统文化中最重要最核心的组成部分。

德政文化——春秋时期,孔子学生宓子贱、巫马施先后主政单县,一个“鸣琴而治”,一个“披星戴月”,都把单县治理得很好,德政佳话远播。

如今,单县弘扬“披星戴月”工作精神,各级干部夙夜在公,求真务实,成绩斐然。

长寿文化——单县是“中国长寿之乡”,长寿现象突出,特色鲜明。

古文中“单”通“善”,孝德深植于心,善养为先;人与自然和谐共处,荣获山东省最适宜人居环境奖;百姓勤俭,素食为主;羊肉汤健脑明目,壮身补血;孝老之风蔚然,家庭和睦,颐养天年。

红色文化——单县是湖西革命老区。1929年马克思主义即在此传播,1934年建立了单县第一个党支部。

抗日战争,单县军民对日作战百余次。解放战争,单县组织群众掀起支前热潮。1949年,单县干部南下支援贵州建设。

单县人民初心向党,使命担当,无私奉献,接续奋进,创出新成绩,实现新突破。

生态文化——浮龙湖享有“古泽之首·养生天堂”美誉,横亘全境的黄河故道为“天然氧吧”。

单县城市建设区绿化覆盖率42.89%,绿地率41.27%,人均公园绿地面积11.76平方米,是国家级园林县城。

单县人民崇尚自然,保护环境,促进资源永续利用,实现可持续发展。

乡土文化——单县是国家级武术之乡、楹联之乡、戏曲之乡、书画之乡、民间文艺(唢呐)之乡。强烈的文化认同、文化自信,形成了凝聚天南地北单县人团结奋进的不竭伟力。

如今,遍布单县新农村的民俗展馆,留下了乡愁,传承了文化。

中国作协会员、单县政协一级主任科员耿雪凌认为,八大文化的独特性和重要性不仅代表了单县的悠久历史和文化传承,也为当代社会提供了宝贵的精神财富。

文/图 通讯员 刘厚珉



张集镇刘庄村民俗文化记忆馆



杨楼镇苏门楼村孝善敬老宴



李田楼镇齐楼村敬老互助合作社给老年人分饭

书画苑

魏建国书

